

Вх № 15/24
от 12.09 2024

В диссертационный совет 24.2.418.05, созданный на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет»,

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мушакова Виталия Евгеньевича
«Права человека в условиях цифровизации общества:
конституционно-правовое исследование», представленной к защите на
соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые)
науки

Тема диссертационного исследования Мушакова В.Е. обладает актуальностью. В современный век информационных технологий невозможно игнорировать влияние цифровизации не только на осуществление прав и свобод личности, но и на проблемы их гарантирования и защиты. Учитывая, что в рамках публично-правовой науки не проводилось исследований по обозначенной тематике, назрела необходимость проведения конституционно-правового исследования прав человека в условиях цифровизации.

Из содержания автореферата диссертации Мушакова В.Е. следует, что проведенное им исследование обладает высокой теоретической значимостью, так как соискателем предпринята первая и вполне успешная попытка конституционно-правового осмысления прав человека в условиях стремительной цифровизации различных сторон общественной жизни. Сформулированные в работе выводы, положения и рекомендации, действительно, представляют собой теоретическую базу для дальнейших публично-правовых научных исследований в данной сфере.

Диссертационное исследование должным образом апробировано, поскольку его результаты отражены автором в двадцати семи научных публикациях последних пяти лет, в том числе в четырех научных статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

По содержанию автореферата можно сделать вывод о том, что автор верно обозначил объект и предмет исследования, цель и задачи исследования, правильно выбрал его основные направления и пути решения проблемных вопросов, сформулировал и обосновал выводы по итогам работы. Грамотно определенная структура диссертации, включающая две главы и шесть параграфов, соответствует объекту, целям и задачам работы.

Представленная диссертация обладает научной новизной, поскольку является комплексным теоретико-прикладным исследованием, в котором впервые на основе авторского видения представлена система научных положений и рекомендаций, направленных на полученных новых знаний о правах человека в условиях цифровизации, а также возможных путях их публично-правового регулирования. Научные положения, вынесенные на защиту, можно положительно оценить и признать их ценность для публично-правовой науки как в теоретическом, так и практическом аспектах.

Автореферат диссертации оформлен соискателем надлежащим образом, логически верен, изложен юридически-грамотным языком. С точки зрения содержательной стороны автореферата необходимо отметить его высокий теоретический уровень.

Вместе с тем, помимо отмеченных в автореферате достоинств, следует выделить один дискуссионный вопрос. В восьмом положении, вынесенном на защиту соискателем предложено изменить пункт 13 ст. 64.1 Федерального закона от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», возложив на ЦИК России дополнительные обязанности по урегулированию отдельных вопросов применения дистанционного электронного голосования на уровне подзаконных нормативных актов. Учитывая, что использование онлайн-голосования является способом реализации активных избирательных прав, закрепленных в Конституции РФ, может быть следовало предложить более подробную регламентацию ДЭГ на уровне федерального законодательства?

Указанный выше дискуссионный вопрос носит уточняющий характер и не влияет на общую положительную оценку автореферата диссертации Мушакова В.Е.

Вывод: исследование на тему «Права человека в условиях цифровизации общества: конституционно-правовое исследование» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор – Мушаков Виталий Евгеньевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Доцент кафедры административного права и процесса
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)
кандидат юридических наук, доцент
«06» сентября 2024 г.

Л.В. Стандзонь

Специальность защищенной диссертации: 12.00.14 – Административное право; административный процесс.

Адрес места основной работы с индексом: 123001, г. Москва, Садовая-Кудринская, дом 9.

Контактный телефон: 8-985-016-07-72

Адрес электронной почты: Lvstandzon@msal.ru

ВЕРНО

Начальник отдела
Управления кадров М.Н. Шалберкина

06 09 2024

Шалберкина

